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УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО

С Т А Н О В И Щ Е

От: проф. д-р Поля Стоянова Кацамунска, УНСС, катедра „Публична
администрация“, Научна специалност „Организация и управление извън
сферата на материалното производство“

Относно: Дисертационен труд за придобиване на научна степен
„доктор на науките” по професионално направление 3.7 “Администрация
и управление”, докторска програма “Организация и управление извън
сферата на материалното производство” на ВСУ „Черноризец Храбър“

Автор на дисертационния труд: д-р Юлия Владимировна Даншина

Тема на дисертаци Тема на дисертационния труд Подобряване на електронното
управление на системата за
предоставяне на административни
услуги в Украйна

Основание за представяне на становището: Участие в състава на Научно
жури по защита на дисертационен труд за присъждане на научна степен
"доктор на науките" съгласно Заповед № 1094 от 16.10.2019 г. на Ректора
на ВСУ „Черноризец Храбър“.

Информация за дисертанта  и обща характеристика на
представения дисертационен труд
Авторът на дисертационният труд има научна степен кандидат на

науките по държавно управление и работи на длъжност доцент в
Катедрата по държавно управление и данъчна администрация в
Университета по данъчна администрация и финанси, Украйна. Трудът на
д-р Даншина е разработен в обем от 361 страници и съдържа въведение,
пет раздела, изводи, списък на използваните източници. Обемът на
основния текст на дисертацията съставлява 308 страници. Съдържанието на
всеки раздел е разделено на отделни подраздели, в края на всеки раздел са
направени конкретни изводи. Основният текст съдържа 6 таблици, 28 схеми
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и формули. Списъкът на използваните източници се състои от 455
източници на украински, полски, руски и английски език.

Интересът на автора към темата е породен от тенденцията за развитие
на информационното общество, която изисква от управлението на
системата за предоставяне на административни услуги прилагането на
съвременни информационно-управленски технологии, позволяващи
реализирането на мрежово взаимодействие на трите сектора, както и
информационно-технологично и ресурсно обезпечаване на управлението
на системата за предоставяне на административни услуги. В този контекст
се откроява актуалността на изследването, породена от несъответствието и
състоянието на управление на системата за предоставяне на
административни услуги в Украйна в съвременните условия. В тази
връзка е уместно да се отбележи, че са известни множество научни
разработки на национални и чуждестранни автори, но като отделно
научно изследване управлението на системата в условията на
електронизация не е било предмет на самостоятелно докторско
изследване.

Концептуалната рамка на изследването е зададена във въведението,
където в логическа последователност са дефинирани предмет, обект, цел и
задачи, както и ограниченията на проблемните аспекти на разработката.
Авторът определя за обект на изследване „системата за предоставяне на
административни услуги“, а за негов предмет - „управлението на
системата за предоставяне на административни услуги в Украйна в
условията на електронизация“. Формулираната от автора цел е
„теоретико-методологическото и научно-практическо обосноваване на
управлението на системата за предоставяне на административни услуги в
Украйна, направленията и пътищата за усъвършенстване на управлението
на системата за предоставяне на административни услуги в условията на
електронизация“. За изпълнение на тази цел са поставени  9 (девет) научни
задачи, които смятам, че могат да бъдат по-добре систематизирани и
групирани. В процеса на научното изследване авторът е използвал
комплексен инструментариум от изледователски методи (общонаучни и
специални научни методи), който съответства на спецификата на
разглежданата проблематика. За изходна база на теоретико-
методологичното обосноваване на управлението на системата за
предоставяне на административни услуги в Украйна са използвани
официални документи (законодателни, нормативно-правни, изпълнителни
и информационни), информационно-аналитичните обзори, сравнителните
чуждестранни материали с практически примери за управление, а също
икономически, финансови и статистически данни и разчети.
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Структурата на разработката съответства на поставените цел и
задачи, затова възприетият от автора подход следва да бъде оценен
положително. Общата характеристика на представения дисертационен
труд показва, че концептуалната рамка на изследването е добра основа за
неговото успешно провеждане.

Анализ и оценка на научните резултати и приноси на кандидата
Структурата на дисертацията следва една добре изградена логика на

разгръщане на изследването. Първи раздел „Теоретико-методологически
изследвания на управлението на системата за предоставяне на
административни услуги в Украйна“ изяснява съдържанието на теоре-
тическите подходи към определяне на понятията "услуга" и
"административна услуга" и изследва възможността за адаптиране на
държавното управление към доминиращите управленски модели. Във
втория раздел „Еволюция на парадигмата за управление на системата за
предоставяне на административни услуги“ се разкрива същността на
организационния аспект и характера на нормативното обезпечение на
управлението на системата за предоставяне на административни услуги.
Наред с това е определена съвкупността от електронни технологии,
съставляващи единна информационно-технологична инфраструктура за
управление на системата за предоставяне на административни услуги и е
предложен методологически подход за прилагане на качествено оценяване
на тяхното взаимодействие. В третия раздел „Предпоставки за
електронизация на управлението на системата за предоставяне на
админист-ративни услуги“ са изведени предпоставките за електронизация
на управленската дейност и са анализирани проблемите и перспективите за
електронизация на управлението на системата за предоставяне на
административни услуги. Важен акцент в този раздел е представената
периодизация на развитието на електронизацията и очертаната тенденция и
динамика в развитието на електронното управление в Украйна през трите
периода (първи период 1992–2006 г., втори период 2007–2015 г., и
съвременен период 2016-2020 г.). Четвъртият раздел "Инструментариум на
управлението на системата за предоставяне на административни услуги" е
посветен на електронната демокрация (неговата същност и съдържание) и
свързания с нея инструментариум. От съществено значение за този раздел е
предложения инструментариум за реализацията на мрежово
взаимодействие на трите сектора в управлението.

В последния раздел на труда "Усъвършенстване на електронното
управление на системата за предоставяне на административни услуги в
Украйна" авторът акцентира на практическите препоръки на
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усъвършенстване на управлението на системата за предоставяне на
административни услуги и обосновава прилагането на инструментариума
за мрежово взаимодействие на основата на анализ на международните
тенденции. Особено полезно е предложението да се усъвършенства
управлението на системата за предоставяне на административни услуги на
основата на прилагане на концепцията за внедряване на краудтехнологии.

Основният извод, който може да се направи е, че това е задълбочено
и сериозно изследване. На дисертацията следва да се гледа като
самостоятелна и завършена научна работа, която предлага решение на
актуален проблем относно съществуващото управление на системата за
предоставяне на административни услуги, което води до неефективно
използване на възможностите на информационно-комуникационните
технологии при изпълнение на задачите за усъвършенстване на
административните услуги в Украина.

Като цяло приемам формулираните от автора приноси и смятам, че те
отразяват постиженията на изследователския труд. По своята същност,
научната новост на получените резултати се състои в това, че като
съвкупност те предлагат решение на важен проблем за управленската
наука. Най-общо, става дума за теоретико-методологическо и научно-
практическо обосноваване на управлението на системата за
административни услуги в Украйна в условията на електронизация на
основата на предложените концептуални положения и препоръки.

Оценка на автореферата и публикациите по дисертацията
Авторефератът в обем от 43 страници представя синтезирано

съдържанието на дисертационния труд и съдържа всички необходими
атрибути. В него адекватно и пълно е отразено съдържанието на
изследването и коректно са представени научните резултати.

Списъкът с публикации на автора, свързан с темата на дисертацията
включва общо 37 разработки, от които 1 монография на автора, 1
колективна монография, 11 статии в научни издания на Украйна, 8 статии
в научни периодически издания в чужбина по избраното направление на
изследване и 14 тезиси в материали към научно-практически конференции.
Това показва, че е осигурена необходимата публичност на
изследователския процес във връзка с разглежданата проблематика.
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Заключение
На дисертационния труд следва да се гледа като на завършено

научно произведение. В него се поставят и се търси решение на
теоретически и практически сложни и проблемни въпроси от областта на
управленската наука. Може да се направи обобщението, че трудът
предлага теоретико-методологическо и научно-практическо обосноваване
на управлението на системата за предоставяне на административни услуги
в Украйна в условията на електронизация и очертава насоките за
усъвършенстване на управлението на основата на мрежово
взаимодействие.

Положителната оценка на разработката на д-р Юлия Владимировна
Даншина позволява да направя извода, че представеният дисертационен
труд отговаря на критериите в Закона за развитие на академичния състав и
Правилника за неговото приложение. Това ми дава основание да предложа
на членовете на Научното жури да присъдят научна степен „доктор на
науките” на Юлия Владимировна Даншина по научната специалност
“Организация и управление извън сферата на материалното
производство”.

4 ноември 2019 г.
София проф. д-р Поля Кацамунска


